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Előfieztési ár:

Egy évre — — 4 forint.
Fél évre — — 2 forint.
3 hóra — — 1 forint.
1 hóra — — 40 kraje.

Szerkesztőség
és kiadóhivatil a „Csőn- 
gréd“ könyvnyomdájában, 
(Grttnwald Ferenc-féle ház), 
hova a kéziratok és előfi­
zetési pénzek is küldendők. TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

Hirdetési dijak :
Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., bárom hasábos 
30 kr. Legalább háromszori 
közlésnél a fele dij számit- 
tatlk. Bélyegdij külön 30 kr.

Nyilttérben.
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadására nem 
vállalkozik a szerkesztőség.
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Csongrádi auguszt. 24.1890.
A magyar nemzet kettős ünnepet ült 

az imént lefolyt héten.
Hétfőn augusztus iS-án dicsőségesen 

uralkodó királya I. Ferenc József születés 
napját,

Szerdán augusztus 20 án pedig első 
királya Szent István napját ülte meg ke­
gyelettel.

Szent István, mely előbb csak a kát- 
holikus vallásit hívek egyházi ünnepe volt, 
most már mind és mindinkább az egész j 
magyar nemzet ünnepévé lesz.

Ma már minden igaz fia a hazának, 
vallás különbség nélkül méltó kegyelettel j 
üii meg a nemzet első királya Szent István 
ünnepét. Mert tudja s érzi, hogy Magyar 
ország ezred éves fenállását első királya, 
Szent István korát meghaladó azon politi­
kai belátásának s bö'cseségének köszönheti, 
mely által a rettegett vitéz, pogány magyar 
nemzetet a keresztény hitvallás felvételei 
által, nyűgöt Európa civilizációjával kibéki- j 
tette s összekapcsolta és ezáltal a magyar i 
nemzetet az európai népcsaládok közé be- , 
iktatta. S csak az általa kijelölt alapon volt 
lehetséges a magyar állam lenmaradása s 
kifejlődése.

Az a mély politikai belátás s bölcses 
ség tehát, melyet a magyar nemzettől még j 
ellenségei sem tagadhatnak meg, első ki- j 
rá’yunk Szent Istvántól maradt utódokra s 
csak ez tette lehetővé a egktilönbözőbb 
idegen fajú népek közé ékelt kis számú 
magyar nemzetnek, hogy egy ezred év vi­
szontagságai közt megtudja őrizni nemzeti 
jellegét és állami önállóságát, függetlenségét

Igaz ugyan, hogy a rokonnélkű i ma­
gyar nemzetnek, itt Európa közepén, hol 
nemcsak a múltban váltakoztak egyre-másra, 
hant m még ma is, szemünk láttára változ­
nak a népjogaival szorosan összefüggő ál­
lamformák, a magyar nemzetnek sok küz­
delmébe és vérébe került, nemzeti jellegét 
és állami függetlenségét megőrizni, fen- 
tartani.

D; hogy ez a magyar nemzetnek annyi 
balszerencse, s oly sok viszály között is si­
kerűit, az onnan van, hogy a nemzetben, a 
legváltságosabb viszonyok között is mindig 
akadtak férfiak, kik a Szent Istvántól örök­
lött politikai belátás és bölcsesség által ve­
zéreltetve, mindig megtalálták a nemzet bol 
dogulására vezető utat. Minek az 1867 ik évi 
kiegyezés is egyik fényes bizonyítékát képezi.

S ez az, ami nemzeti és politikai ün­
neppé teszi Szent István napját : — ami ha 
ezred éves küzdeltelemjf-s múltúnkra visszate­
kintünk szép reményekkel tölt el a jövő 
iránt.

Hogy azonban a magyar állam kon­
szolidációja az utóbbi két évtizedben nem 
reményiét mértékben haladt elő, hogy a 
magyar nemzet az alkotmányos szabadság­
nak oly teljességét élvezi, milyet az ango­
lon kívül talán egy európai nemzet sem él

vez ; azt dicsőségesen uralkodó királyunk 
I. Ferenc József bölcsességének, szigorú al­
kotmányos érzületének s népei iránti atyai 
szeretetének köszönhetjük. Azért e leg­
alkotmányosabb király legbölcsebb ural­
kodó születés napja méltán foglal he­
lyet első királyunk ünnepe mellett. S 
a király születése napján minden igaz ha­
zafi buzgó fohászt küld az egek Urához, 
hogy az Isten kegyelme minél tovább tartsa 
meg e jó király életét népei s különösen a 
magyar nemzet boldogitására !

Kölcsey Ferencz.
1790—1838. (a „Vasárnapi Újság“ nyomán )

A hymnus hallhatatlan emlékének aug.
B án ülte meg Szatmármegye száz éves em- 
évfordulóját. Kölcsey Sződemeteren Kö­
zép Szol nők megy ében született. Atyja A1 
mosdon Biharinegyében lakott. Édes anyja Bö- 
löny Agnes az akkori megyei alispánnak 
volt leánya. A Ixölcs'-y család tagjai jelen­
tékeny szerepet játszottak a megyei köz- 
igazgatás terén. Nagyon fontos Kölcsey 
eredete, a mit önéletrajzában is kiemel. 
Azon nevezetes levél, melyet 1833. m ire. 
20-ról Szemere Pálnak, mint legigazibb jó 
barátjának irt, igy hangzik: »A Kölcsey
nemzetség — úgymond — már ember 
emlékezettől fogva Szatmár megy ében tör- 
zsökösnek tartatott. A nemzetség levéltá­
rában vágynak levelek lel a XIII. századig. 
A nemzetség és a megyeiek elejétől fogva 
úgy hitték, hogy eredetünket Ázsiából 
vesszük s javainkat ex prima occupatione 
et divisione regni bírjuk. Ez a nemzetiségi 
régisé g el nem korcsosult ivadékban arisz­
tokráciái büszkeséget is ugyan, de szerete- 
tet is táplál a hon, a nemzet és a nemze­
tiség iránt. A költőben az arisztokrácziai 
büszkeség talán nincs, de nemzeti büszke­
ség (mely szabadság és constitutiókból fo­
lyó önérzésből jön) igen sok ; s ez a hon 
és nemzet iránti szeretettel egybe igen 
természetesen olvad.* Kölcsey igen gyenge 
fiú volt. Öt éves korában himlőben szenve 
dett és ekkor veszité el jobb szemét. E 
szerencsétlenség igen lehangolta az anél­
kül is szomorú gyermek nemes kedélyét. 
Búskomorsága férfi korában is vele volt és 
ez gyakorolta reá ama hatást, mely őt el­
vonulná a világ elől és elzárkozottá az em 
beriség elől tette. Mint hat éves ártatlan 
kis fiú elvesztette édes atyját, s tizenkét 
éves korában forrón szeretett jó anyját, a 
kit ő tiszta szivéből imádott. Egy ily »kis 
fiú mit tudjon m '-g a halálról ?* Oh ő tu­
dott erről, ő érezte drága szüleinek pótol­
hatatlan veszteségét ! Egész élete végéig 
mindegyre csak azt hajtotta: »mindjárt ér­
zettem a legelső mozdulatot keblemben (a 
mennyire emlékezem ) Bánatos vala az ér­
zés, de szelíd. Egy papirosra irám fel a 
Bölüny Agnes nevét és még egyet, még 
egy nevet, mely nekem most is, 43 ik 
évemben oly kedves, mint a 11 éves gyer­

meknek vala. De a név szentebb, mint ide­
írhassam, szentebi), mint a közönség e tárgy 
ról valamit tudhasson-* Kölcsey e viszonyára 
nagyon homályosan célozott és ezért ké 
sőbbi életirói és barátai vajmi keveset tudnak

A magyar nemzet zivataros korszaká 
ból maradt ránk a magasztos tartalmú »I lyrr 
nus* ezen istenies dal, a melyet, mig a m? 
gyár, magyar marad, ajkáról mindig büs1 
kén és önérzetesen gördít le. Az eszmél 
ben gazdag tudománytelt »Parainesis* sze 
zője szintén Kölcsey volt, a melyben o 
magasztosan emlékszik meg az emberisé 
különféle tulajdonságairól.

Miután ama szerencsés helyzetben v 
gyök, hogy »Parainesis* épp kezem ügyébe 
van, szolgálok néhány nagyszabású bölcse 
kedésével: »Mit mondasz azokról, kik azéi „ 
gyölölik az emberi nemzetet; mert ők sze­
rencsétlenek ? Ki nem lehet szerencsétlen, 
vagy ki az, aki életében egyszer akkor ma­
gát szerencsétlennek nem érze ? Magad 
vagy oka szerencsétlenségednek ? Tűrd a 
mit okozál. Sors hozta magával bajaidat? 
Mit tehet az emberiség róla, hogy igy tör­
tént? Gonosz emberek miatt szenvedsz? 
De miért kell nehány gonosz miatt az egész­
nek gyülöltetnie ? Gondold meg: azalatt, 
mig téged gonosz emberek nyomorúságba 
sülyesztettek; másokat a jók nyoinuságból 
emeltek ki. Itt a falut vad kéz porrá égeté; 
ott egy másat jóltevő kezek porból újra 
épülni segítettek. Itt egy ember rabló által 
hal meg; amott egy nemes szivű önéltét 
veszélyeztetve ugrik hab közé, egy előtte 
ismeretlent megmentendő. Örömeid és ke­
serveid közt szünetlen szeretettel viseltes­
sél az emberiséghez, melyek kebeléből az 
erény magva! még soha ki nem száradtak.

Egy másik gyönyörű részlet ez : »Sze­
rencse után jár asokas ág; s ezért 
a szerencse a szerencse kedvencei meg­
utálják azt, s benne az egész emberiséget. 
Ez is egyik bő forrása az e m b e r gyű­
lő 1 e t n e k. I lidd el a szerencse ragyo­
gásai közt nehéz az emberiség v a- 
lódi becsét érezni. Sok embert ezer- 
in eg ezer körülmény összeütközése szinte 
észrevehetetlenül magasra tol ; s ők azt 
hiszik, mintha felsőbb erők állanának szol­
gálatukra, s mintha a ragyogást bámuló, 
vagy kegyelmet váró sokaság minden nagyra 
és nemesre alkalmatlan lenne. Nem tudják, 
hogy a köriiltök tolongó emberek leala- 
csonyulása egyedül az ő művök Egy in­
tésre készen lennének, nagyot és nemest 
mivelni: éltöket szépért és jóért feláldozni, 
kik porban másznak ; mert tőlük úgy kí­
vántatik. Az emberek legnagyobb része, 
saját chaktert nem bir; de annál inkább 
bir hajlékonyságot bizonyos körülmények 
közt mástól és más által minden jót elfo­
gadni. A szerencse, fiainak tartozása nem 
az, hogy egykorúikat bizonyos gyengesé­
gek miatt gyűlöljék ; hanem őket fogékony­
ságaiknál fogva magasabb erkölcsi állásr 
segítsék.
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Hogy mily nagyszerű hazafias ünnep 
volt az, a melyet Szatmármegye rendezett 
Kölcsey századik évfordulóján, arról a hazai 
sajtó tesz erőteljes tanúbizonyságot. Nem 
volt oly magyar lap a hazában, mely gyö­
nyörű szavakban ne emlékezett volna meg 
a magyar politikai és irodalomtörténet­
nek legideálisabb alakjáról, a lángszavu szó­
nokról, a lelkes honfiról, a hazafias költő­
ről, a mélygondolkozásu tudós és bölcsész­
ről, hazánk egyik legnagyobbjáról ! . ..

Bartók Lajos zseniális költőnk és szin- 
műirónk ragyogó ódában dicsőíti Kölcsey 
emlékezetét, melynek otolsó strófája ekként 
hangzik :

Oh tiszta féey, kinek lines semmi árnyad,
S árnyak honából tündökölsz feléik !
Felhők fölött vagy, ám egész hazádnak 
Felhők fedik még a síelő reményt.
Tárd fői ktlzdelmiik ott, s szivtépő vágyad 
Örök tőiét, mit sir el nem takart,
Akkor meghallja a nagy ég imádat,
Akkor megáldja Isten a magyart!
Azon nevezetes időben, midőn az iro­

dalmi mozgalom politikaivá változott: Köl­
csey is kilépett a harctérre, érvényesítvén 
szellemi erejét Szatmármegyének ama fon­
tos munkálataiban, a midőn az alkotmányt 
és nemzetiséget kellett megvédelmezni. Itt 
ismerkedett meg ezen harc vezérférfiaival : 
Br. Vesselényi és gr. Károlyi Györggyel. 
A pozsonyi országgyűlést nem várhatta már 
be; az ósdiak a megyében elnyomták a 
szabadelvű véleményeket és oly utasításo­
kat tettek neki, a melyek elveire még csak 
gondolni sem akart. Midőn az országgyű­
lésről távozott, az országgyűlési ifjúság 
gyászt öltött. Kossuth Lajos ekkor 
szintén gyászkeretben adta ki országgyű­
lési tudósításait, a melyek ezen remek becsű 
sorokat tartalmazták : ,A tiszai követek asz­
talánál egy férfi állott, kinek halk szózata 
szent pietas ihletéseként rezgeti végig a 
csontvelőkön. Egy erős lélek töredékeny 
test láncai között. Tar agyát őszbevegyűlt 
kevés hajszálak lengték körűi; színtelen ar 
cán ezernyi virrasztóit éjnek tikkadtsága 
ült ; egyetlen szemében a nemzet minden 
múlt, s jövő bánata tükrözött. Szava tompa,

mély és érctelen, mint egy síri hang, mely­
nek monoton egyformaságra, csak ritkán, 
csak az indulatok legfőbb hevében szállon­
gott alá és lön még tompább, még ércte- 
lenebb, még siriasabb, mikor aztán ökölbe 
szorított jobbját emelve, a reá meresztett 
szemek előtt úgy állott, mint egy tulvilági 
lény, kinek szellemszavát, nem úgy, mint 
másét, az érzékléteg segedelmével, hanem 
közvetlenül lelkünk leikével véltük hallani. 
És e siri hangra siri csendeség figyelmez­
tetett, melyet, csak az érzelmek villanyos 
kitörése szakasztott félbe/

Ez volt röviden Kölcsey pályája. 1838. 
augusztus 24 én halt meg. Siratta a nemzet, 
siratta e hazának minden igazhitű hazafia. 
Amidőn Br. Vesselényi Kölcsey halálának 
szivettépő hírét megtudta, zokogva kiáltott 
fel: ,Nem közénk való volt!‘

D. T.

A tűz elleni védelem szüksége.
A »Szentesi Lap« f. évi auguszt. 17-én 

megjelent 97-ik számában, a folyó hó 15-én 
F i 1 ó János szentesi reform, lelkész ta­
nyáján pusztított tűzeset alkalmából, mely 
a nevezett lelkész urnák csaknem egész 
évi búzatermését tönkre tette, a folyó évi 
cséplés ideje alatt, ugyancsak szentesi bir­
tokos Piti József tanyáján előfordult hasonló 
s az országban évenként úgyszólván rend­
szerint előfordulni szokott s számos várost 
és falvakat elpusztító tűzesetről megemlé­
kezvén ,A tűz és a közönség1 cim alatt 
egy cikket hozott, melyet közérdekű tártál 
mánál alább egész terjedelmében közlünk.

,Alig van egy nyár, hogy az ország 
egyik-másik táján, sőt nem ritkán több vi­
déken egész városrészeket és falvakat ne 
hanvasztana el a tűz, s ez által ezer és 
ezer család ne esnék a nyomor és szeren­
csétlenség áldozatává. Ez évben is számos 
város és falu népének egy nagy része lett 
koldussá téve a tűz pusztításai által.

És nem sajátságos e, mondhatnánk bű­
nös közönye az állami közkormányzatnak, 
hogy bár nincs év, melyben a tűzvészek 
által okozott nagyobb szerencsétlenségek

felett ne kellene az országnak szomorkodni; 
még sincs semmi hatályos rendszabály, mely 
ezen elemi pusztítással szemben hatályos 
védelmet biztosítana a közönségnek.

Két évvel ezelőtt, hogy Nagy Károly 
városának nagy része elhamvadt és a nyo­
morba esett családok ezreinek szerencsét­
lensége provokálta az ország minden né­
pének részvétét, felhangzott a sajtóban azon 
vélemény, hogy a tűz ellen is rendszeres 
védelem alá kell venni a közönséget és 
pedig állami intézkedések által, mint ahogy 
állami célként tűzetett ki az árvíz elleni 
biztonság. S ha van Európában valahol 
értelme és fenforog szüksége annak, hogy 
a tűz elleni védelem egy országos, közös 
célt képezzen, ez sehol nem indokoltabb, 
mint hazánkban, hol a könnyű gyúlékony 
anyaggal való építkezés ma még általános 
s mondhatni mivel sincs korlátozva.

Egy városban, hol téglafalra cseréppel 
építkeznek, nincs rá eset, hogy a tüzet ne 
lehessen lokalizálni s meg ne lehessen gá­
tolni, hogy az tovaterjedjen; de nálunk, a 
gyékény és náddal fedett vidéki városok- 
és falvakban, ha a tűz a maihoz hasonló 
rendkívüli hőségben kiüt valahol és egy 
kis szél is kiséri, az Isten véghetetlen ke­
gyelmének tekintendő, ha az egész város, 
vagy falu le nem ég. S mert egy pár na­
gyobb városunkat kivéve, minden község 
ki van téve tűz támadás esetén az összes 
épületek elhamvadásának ; annálfogva na­
gyon is helyén volna oly rendszabályok 
életbeléptetése, mely mig egyrészről vé­
delmet nyújtana a tűz ellen a közönség­
nek, másrészről az elkerülhetlen szerencsét­
lenség beállása esetén némi biztosítást nyúj­
tana a károsult szerencsétleneknek ká­
raikra nézve.

Iiái’ Istenek, minket szentesieket ez 
ideig még városunk belterületén ez évben 
megkímélt a gondviselés a tűzvész pusztí­
tásaitól ; de ez csak isteni kegyelem, s ha 
ilyen időben, mint most jár, ki találna ütni 
a tűz, bizony nálunk is könnyen lehetne az 
messze terjedő szerencsétlenség forrásává. 
S igy nem időszerűtlen ezzel nekünk se

A ,.CSONGRÁD“ TÁRCZÁJA.

KOSSUTH LAJOS.
Turinban ól a remete,
Kieek szeme könyel tele :
Hazájától távol él ő,
De hoisierelme mégis hő.
Oh ! „nagy magyar“ nemzetünknek 
Fia marad. És ezivüikeek 
Hői dobogása jelzi azt,
Hogy szeretjük a „nagy magyart.“

Mert hisz' „egyezer megizente, 
Elfogyott a regimeitje ..."
Dehogy fogyott ! nem fogyhat el; 
Mert a magyar nem veszhet el! 
Szabadságunk „Nemtöje“ vagy 
Tetted dicső volt! nemes! nagy!
Oh! „Él magyar, áll Buda még!“
Hol csatákat vívott e nép.

Szent jelszavad a „Szabadság,“ 
Mely megtörte a rabigát! 
Negyvenyolezban dilrgé az ég:
Hogy éljen az „Egyenlőség.“ 
Nagy érték» drága emlék 
A szent, áldott „Testvériség!“ 
Nincs jobbágyság! semmi robot 
Kossuth müve boldogított.

E nagy napon, dicső napon 
Mely magyar ne magasztaljon 
Törhetetlen szilárd bölcset ?
Nem dönthetik meg a tölgyet !

Nincsen sió azt kimondani,
Hogy őt, mint kell imadani !
Magyar Géniuszunk Kossuth :
Lépteitől arany az ut!

Büszkén hirdetik a nagyok :
Hogy a fényes csillag ragyog.
Ragyog is a derűs égen !
„Független“ légy magyar népem ! . . . 
Dicsőn harcolt csatatéren,
Diadala volt az érem !
Diadala érem marad,
Mert a magyar már is szabad!!...

D T.

A velenezei oroszlán.
Folytatás. (17)

Mialatt az örömittas nép Udvkiáltások s dia­
dalmi éaek között a leendő Doge palotája előtt 
egybegyülekezett, azalatt Pepa ismeretlenül kisur­
rant a palota egyik hátsó ajtaján. Sajkába szállt s 
egykori foglalkozásáról megemlékezve, elmenekült a 
város elhagyattabb részeibe, hogy a sötétségben el­
rejtse kínjait s kétségbeesett szivének, lázas elmé­
jének a littvös éjben némi enybt'etet keressen.

Hosszú, barna köpeny fődé testét, hasonló 
szinti tollal nem ékített föveg takará homlokát, s 
annyira beárnyékoiá arcát, hogy a sürögve ide-oda 

, hajtott, megvilágított sajkák között is áthaladhatott 
a nélkül, hogy valaki által felismertetett volna.

Sokáig járt fel s alá a kurjongatva zajongó 
vidám halászok és sajkások jármüvei között, hall­
gatózva és mégis mit sem hallva, szemlélgetve s 

I mégis mit sem látva. Árok, akik szemközt jöttek

megvilágitatlan bárkájával, megvetöleg pillantottak 
feléje s vállatvonva modották:

— íme, egy balgatag, ki nem osztja az álta­
lános örömöt, ki talán azt sem tudja, hogy Pepe 
gróf lett Dogévá, s holnap tinneplendi eljegyzését 
— az adriai tengerrel. — Szegény bohó !

A nép ezen örömrivalgása csak növelte a gróf 
keserűségét. A zaj elől menekült; de a zaj foly­
vást nyomában volt. Velence képtelen a csendre, 
kivált ba a farsangi éj örömeihez ily fontos ünnep 
magasztossága is csatlakozik.

Végre mégis sikerülni látszott terve. Sötét ut­
cákban, elhagyatott csatornákon találta magát, s 
reményleni kezdé, hogy itt a magányban kidühöng 
heti haragját, szabad folyást engedhet kétségbeesés 
sajtolta könnyeinek.

Szegény Pepe 1 Iszonyúan csalódott!
Egy sajka, melyben csupán egy férfin volt, 

erős karral hajtott sajkájával beleütközött Pepe saj­
kájába. Az idegen erős káromkodásban nyilvánitá 
boszankodását az összeütközés felett.

E hang Pepe egész valóját megresnkettetéf 
f «*1 ni költött de már a következő percben sajkájának 
előrészében termett, dühös kézzel ragadva meg a 
szemközt jött sajka párkányzatát, s átható tekintet­
tel ftirkészé a férfiú arcát, kinek hangja annyira 
megrendítette őt.

— Piombellino! — kiáltott fel Pepe,
— Pepe, a sajkás! — hangzott az idegen aj­

kairól, miközben félelem és remegés fogta el őt,
A sajkás csakugyan Piombellino, az egykori 

dúsgazdag gróf vol*.
— Végre! — ordított fel 1'epe kitörő dühvel,
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foglalkozni. S itt először is a megyei ha­
tóságra apellálunk. A kormány talán két 
évvel ezelőtt szigorú rendeletet adott ki a 
törvényhatóságokhoz, hogy a megye köz, 
ségeiben a tűzoltó egyleteket megalkossa. 
Ez mind a mai napig nem történt meg. S 
ha Szentesen, hol a nép maga kitűnő tűz­
oltó, különös súlyt nem fektetünk is a tűz­
oltó társulat megalkotására, bár szükség 
esetén ez itt is nagy szolgálatot tehetne; 
de annyival inkább súlyt fektetünk arra, 
hogy — tűzrendészed szempontból — a 
közbiztonság érdekében minden előóvintéz- 
kedés hatósági rendszabályba foglaltassák 
az egész megye területére.

Ez irányban eddig a mi megyénkben 
semmi intézkedés nincs téve, s ez rendki 
vüli mulasztás, melyre jó lesz gondolni 
azoknak, akiket e tekintetben az intézkedés 
kötelessége és ennek elmusztásával járó 
felelősség terhel.

S a hatóság nem pusztán a tűz elleni 
védelem, de a megtörtént szerencsétlenség 
után a fennforgó károkkal szemben is gon­
doskodhatnék enyhítő eszközökről.

Mert igaz ugyan, hogy módjában állna 
minden embernek tűz ellen biztosítania ma­
gát ; de az emberek ezt rendszeresen el­
negligálják s akkor siratják meg, mikor már 
megtörtént a szerencsétlenség ; de a kö­
zönség ezen közönyével szemben ki lehetne 
mondani a községi, vagy megyei kényszer- 
tűzelleni biztosítást.

Mikor nincs bajuk az embereknek, nem 
szívesen tudnak az ilyen kötelező, kényszer- 
biztosításról ; de a hatóságnak a közjó és 
közbiztonság érdekében nem szabad törődni 
a közönség egyéni tetszésével.

Jó lesz azért, ha az a miniszteri ren­
delet, mely e tárgyban már két évvel eze­
lőtt leérkezett a vármegyéhez, s valahol az 
alispán fiókjában alszik, ha valamely alak­
ban életre lesz hiva.

Az öltözködés egészségi 
tekintetekből.

Te»!Unk melegségének gondozáséval a legsso- 
roeiibban függ öeeee egészségünk. könnyebben el-

— végre-valahára kezeim közé kerültél rabló a nem 
foglak elszalasztani!

Ezzel Piombellino sajkájába ugrott, megragadá 
karját, a msnydörgő haigoa kiáltott:

— Végre megbosszulhatom magam rajtad, po­
kolnak fajzata! Végre megtudom, hová a mivé tet­
ted Lorenz át ?

Pepe gróf sajkája ezalatt messze úszott a 
hullámokon, ö pedig boszut szomjazva állott halá­
los ellensége előtt.

Piombellino öreg emberré lett a lefolyt idő 
alatt; haja megőszült, homlokát mély redők boriták ; 
de azért ama gonosz, amaz ördögi mosoly, rnely- 
lyel egykor Loresza kétségbeesését szemlélte, még 
mindig ott lebegett vékony ajkain. Hasonló vad kia­
bálással, hasonló mily gyűlölettel válaszolt Popének.

— Lám, lám, kedves gróf! — mondá gúnyo­
san és Pépéhez fordulva, — ön itt magánosán ka­
landoz szerte a sötétben, kedvésénél révedező gon­
dolatok között, mig Velence önt Dogéjának választja 
s örvendezve, ujjongva harsogja nevét.

— Igen, sátán ! — válaszolt Pepe, — itt ka­
landozok. Hanem most ünnepe lesz a pokolnak ; 
mert rátaláltam, kit tiz év óta kerestem.

— Nagy megt'Siteltetés reám nézve, méltósá- 
gos uram ! — válaszolt gúnyosan Piombellino.

— Igen, tiz éve, hogy kereslek, — folytatá 
Pepe, — elakartam tőled rabolni Lorenzát.

— Hasztalan pazarolta idejét, uram !
— Szólj, nyomorult, hol van ö ?
— Életemre tsküszöm, kedves grófom, — 

szólt nevetve Piombellinó, — magam sem tudom, 
hol van jelenleg, rég idő óta nem láttam őt.

(Folyt, köv.j

ttifjük a táplálék hiányát, mint a melegség elois- 
lásának tartósabb megzavarását. A ruhásat jelentő­
sége as ember testi jóllétére éppen abban áll, hogy 
a melegveeiteségnek valamennyi módját ssabályossa.

A ruhakéssitésre használt anyagok egyrészt 
a növény-, másrészt as állat-világból származnak, 
esek váltósától feldolgosáss képessé tette as em 
bért, bogy öltözetét minden klímához és időjárás­
ból hozzáalkalmasza.

A legkönnyebb öltözet is hatással van a test­
beli meleg kiadásának módjára. Legelőször is viss- 
ssstartja a testből kisugárzó meleget egyidöre a test 
közelében. A testből kisugárzó meleg egy része a 
ruhában marad, másik része gyorsabban, vágy las­
súban átmegy rajta és aztán felszínéről sugárzás által 
tovább terjed., A ruha anyagában és a likacsaiban 
foglalt levegő, valamint a test és a ruha közé eső 
levegő réteg a testből kisugárzó meleg egy részét 
magokba szedvén, ezáltal folytonosan melegszenek, 
úgy, hogy magát a bőrt sem érintik a külső levegő 
hőraérsékónek ingadozásai. Nem érezzük, hogy a 
téli hideg levegőben testünk melegének nem cse­
kély része elvész kisugárzás által ; mert z felőltö- 
zés következtében nem bőrünkbe, hanem a ruha 
felszínén történik ez a kisugárzás, úgy hogy ru 
fiáink fáznak helyettünk.

Ili ruházatunk két, vagy több rétegből áll, 
mely nem simul feszesen egymásra, hanem bármily 
csekély térség marad közöttük, nagyobb mérték­
ben késlel'e1 i a meleg elszáilását, úgy, hogy azon 
következtetésre jutunk, hogy nem maga a szövet 
anyaga hanem alakja és térfogata okozza azt, hogy 
különböző anyagú ruhákon át különböző mértékben 
távozik u melegség.

Most már megértjük azt is, hogy miért ké­
szítik a téli szöveteket vastagabbra, mint a nyária 
bat és miért húzzuk egyik ruhát a másik tetejére, 
mikor hideg van ; mert ezál'al megnagyobbítjuk a 
testünk körül levő és felesleges melegét átvevő lég­
réteget i ez által lehetetlenné tesszük, hogy a hi 
deg az öltözeten áthatoljon.

Amennyire begombol kozunk télen, aroily gon­
dosan tartjuk távol a hideg levegőt, éppen olyan 
nyílt keblüek vagyunk nyáron Nagy melegben Igen 
könnyű anyagú és bő ruhákat viselünk, mylyek a 
lehető leggyorsabb légcserét engedik meg. O. ülünk, 
hogy minél több meleg sugárzik ki belőlünk.

A jobbméduak általában cVszertlen öltözköd­
nek, az évszakhoz, időjárás és korukhoz képest. A 
divat, melymk más tekintetben sok hiba nyomja a 
lelkét, aránylag kevéssé bűnös e tekintetben, bár u 
szépnem, félrevezettetve a ruhamüvésznők élénk fan­
táziája által, sajnálatra méltó könnyelműséget tanú­
sít néha és kivált télen, nagyon könnyedén öltöz­
ködik, de eltekintve a divattól, öltözetűik megvá­
lasztásában nem mindig találjuk el a középutat, 
amennyiben egyik ember túlságosan elkényezteti 
magát ruházatával, mig a másik minden meggondo­
lás nélkül lesz a testedző rendszer követője, mely 
bravournak nem egy ember esett már áldozatául.

Legnagyobb vétket követ el a divat az öltö­
zet egyes darabjainak célszerűtlen szabása á'lal. 
A nőb lu'ságos mélyen kivágott ruhái sem az aestlie 
Ilkái érzéknek, sem az egészség.ápolás követelései­
nek nem felelnek meg ; de aion szűk, kemény ing­
gallérok, nyakravulók, melyeket fiúgyermekek és 
férfi -k gyakran viselnek, nem kevesebb kárhozta 
tást érdemelnek, minthogy a nyak ereit nyomják, 
vérpirgást okoznak az agy velőben. — A izük fű­
ző-derekak eltorzítják a me'lkas természetes alak 
jáf, nehezítik a légzést, megváltoztatják a has szer­
veinek, — különösen a májnak — helyzetét és 
alakját, zavarják az emésztést és gátolják a törzs 
izomzatának működését. Ugyanezt teszi a zzij a 
férfi ikrtál, ba tu'ságosan szorítva húzzák.

A c’pők és csizmák többnyire, célszerűtlen 
készítésük miatt, öltözetünknek leghibásubb részei. 
Úgy tűnik fel, mintha a lábbelinek az volna a ren 
delteté«“, hogy lábaink természetei alakját meg­
rontsa, a lábizületen erőszakoskodjék s nnrry ujját 
elnyomoritsa ó* tyúkszemeket neveljünk. Ritka az 
olyan felnőtt ember kinek lába valami módon el­
torzulva nincsen. Minden müveit embernek maga 
iránti kötelessége gondot fordítni e kérdésre,

A szoros harisnya-kötők kerülendők ; mert 
gátolják a vér keringését az ulszár és lábfej erei 
ben s ér csomók képződésére adnak alkalmat, mi 
lábaink megrontásához nagy mértékben hozzájárul.

A fejet és nyakat közönségesen igen is mele­
gen tartjuk. A fej borítékának könnyűnek és szel 
iősnek kell lenni. El kell hagyni a házi sipkák vi­
selését a szobában ; mert ezek gátolják a viz elpá­
rolgását és a meleg kiadását a fej bőréről, lUgi 
egészségi szabály, hogy a fejet hűvösen kell tar­
tani ; a nyaknak és az arcnak meg kell szokni a 
külső bömérsék Ingadozásait, kü'önben túlságosan 
érzékeny lesz, úgy, hogy elég csak egyszer letenni 
a megszokott meleg nyakravalót és előáll a torok-, 
vagy gége- hurut.

Dr. G. B.

HÍREK.

—- Kossuth Lajos sagy hazánkfiának seve- 
■apját impozánsan készül megünnepelni vasárlap 
este a helyi iateligeas és hazafias ifjúság a Polgári 
Kör díszes lágy terméhez, Hisszük és reméljük, 
hogy a közüaség meztől nagyobb számban fog a 
rendkívül fényes Konsulh-estóa megjelelni.

— Halálozás. Bogyó Mihály a csoigrádi pol­
gári és elemi fiúiskola toraataaitója f. hó 18-ái 
88 éves korában meghalt. Halálát hosszas Szenve­
dés előzte meg s fájdalmas, sorvasztó betegség 
tette tőikre a hossza életet Ígérő erős fizikumát. 
Temetése 19-én kiváló «agy részvét mellett meat 
végbe s impozáns gyászmeiet kisérte koporsóját a 
sírig. Sírjánál Kása Károly kartársa megható szép 
beszédben búcsúzott el a kartársak nevébea tőle, 
majd Blázsik Mártoa ezolgabiró moadott köszönetét 
az elhunyt tisztelőinek a taausitott kegyeletért. 
Á'dás legyei emlékezetén I

— Tors Kálmán Szentes város országgyűlési 
képviselője f. hó 23-án érkezett Szentesre, s más 
■ap fogja beszámoló beszédjét megtartani. Ugyan­
aznap este, Lajos estélyével egyidejűleg, tiszte­
letére baakett lesz a szentesi 48-as aépkörben.

— Megerősítés. Bodor Ferencz tisztelt bará­
tnak — mint örömmel értesülünk — a lapokban 
Kecskemét városi rajztanár! állásában végleg meg- 
erősittetett.

— Legújabb ! A múlt szombaton délután egy 
ifjú lovag, hogy bemutathassa lovagoló tudományát 
a n. é. közönségnek, vágtatott a népkertbe és ott 
a nép között akkora port csapott, hogy alig lehetett 
a portól látni. Nem éltjük, hogy mit goadolt az 
ifjú lovag Népkertüakről, de azt jegyezze meg az 
a bizoayos lovag ur, hogy a Népkert nem lóver­
senytér, ergo ott nem illik lovagolni. Rendőrségünk 
figyelmét az ilyen kihágásokra különösen felhívjuk.

— Vakmerő rablások. F. hó 20 ára virradóra 
eddig ismeretlen tettesek hatoltak be Ujszászi László 
lakására. Az ablakfélfát kifeszitették és az igy ke­
letkezett nyilásoi a szobába törtek, honnan az ösz- 
szes ágyneműt és két nagy selyemkendőt loptak el. 
E hó 21-én pedig Parlagi Mária korcsmájában éjjel 
Lajos János helybeli lakos zsebéből 75 irtot vala­
mely csavargó elkezelt, a mely műtét utál meg­
ugrott. A gonosz tetteseket rendőrségünk nyomozza (?\

— Stinéezeink f. hó 20-án búcsúztak el Cson- 
grád város műpártoló közöiségétöl. Ezúttal Szigli­
geti Ede kitűnő népszínműje került színre, mely 
egyszersmind a bucsuelőadást képezte.

— Öngyilkosság. Szlávik János helyi vendég­
lős édes anyja 60 éves korában gyufa mé.eggel ve­
tett véget életének. Tettének okát nem tudjuk.

— Az Emke ez évi rendes közgyűlését f. évi 
szept. hó 7., 8. és 9-ik napjain Déván fogja meg­
tartani. Ezen közgyűlés alkalmából az Emke fiók- 
egyleteinek elnökei, titkárai és pénztárnokai közös 
értekezletre hivatván meg, a gyűlésen a szentesi 
fiókegyesület is képviselve lesz.

— Segély a tanítóknak. Paksy János és Mol­
nár János tanyai tanítók, hogy a Budapesten f. hó 
20—24 ik napjain t rtandó IV. országos tanító gyű­
lésen megjelenhessenek, pénzbeli segélyért folya­
modtak a tanácshoz. A városi tanács méltányolva 
a tanítók kérelmét, folyamodók részére fejenként 
15—15 frtot utalványozott ki a közpénztár terhére.

— Szabad a vadászat. F. hó 15-től kezdve 
minden vadra szabad nálunk a vadászat. E sport 
kedvelői már legnagyobb részben ki is váltották a 
vadászati jegyet olyanok is, kik sem a helybeli va­
dásztársulatnak nem tagjai, sem egyáltalában va­
dászati területtel nem bírnak, s igy a vadászati jo­
got leginkább csak tiltott területeken gyakorolhat­
ják. Az ily vadász-sportmannokra felhívjuk a va­
dásztársulat figyelmét; mert különösen az általa bé­
relt területeken űzik a tiltott vadászatot.

— Értesítés. Dr. Csongrádi Gábor lapunk fe­
lelős szerkesztője f. hó 22-ikén fürdő Htjából kö­
rünkbe visszaérkezett.

Értesítések.
Szentes város képviselő testiilete í. é. 

június hó 16 án tartott ülésében a városi 
polgári leányiskolánál az 1890 i-ik tanév 
elejével a IV-ik osztály felállítását elhatározta 

A tek. képviselő testület ezen intézke 
déséből kifolyólag a városi iskolaszék a tek 
városi tanácscsal egyetértőleg úgy a tan 
erők, mint a tanhelyiség és bútorzat elő 
állítását illetőleg megtette a szükséges in 
tézkedéseket. A IV-ik osztály tehát f. évi 
szeptemb. hó elején a városi polgári leány­
iskolánál bizonyosan meg fog nyittatni.
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Midőn ezen körülményről a nagyérdemű 

közönséget ezennel tisztelettel értesítem, 
egyúttal ezen most mér teljes négy osztályra 
kiegészített intézetet becses pártfogásába 
ajánlom.

Szentesen, 1S90. auguszt. 13.
KISS ZSIGMOXD,

iák. széki elnök.

A nm. vallás és közokt. ministerium í. 
é, jul. hó 29-én 31089. sz. a. kelt intézvé- 
nyével megengedte, hogy a Szentes város 
közönsége által föntartott gymnasiumnál az 
18901. tanév elejével a Vilik, az azt kö­
vető tanévben pedig a Vili ik osztály fel- 
állitassék.

A ministeriumnak ezen intézkedése foly 
tán gymnasiumunk oly helyzetbe jutott, 
hogy most már növendékei gymnasium! 
tanulmányaikat itt helyben teljesen befejez­
hetik s innen egyenesen magasabb szakpá­
lyára léphetnek,

A midőn ezen körülményt a nagyér­
demű közönség tudomására juttatni szeren­
csém van, egyúttal arról is értesítem, hogy 
a városi tek. gymnasium! bizottság folyó hó 
9 én tartott ülésében a VU-ik osztálynak a 
kellő időben leendő megnyitása iránt már 
intézkedett is. Ugyanezen ülésében határo­
zott a tandijak felől is oly módon, hogy a 
négy alsó osztályban meghagyta a régi 
tandíj összegeket (helybeliekre évi 12 frt, 
vidékiekre évi 15 frt), azonban az V ik osz­
tálytól fölfelé a minister! rendelet értelmé­
ben tekintet nélkül a tanulók helybeli vagy 
vidéki voltára, a tandijat minden tanulóra 
nézve évi 24 írtban állapította meg.

Szentesen, 1890. auguszt. 9.
ZOLNAY KAROLY,

gymn, igazgató.

csarnok“
I nayy bot doy asszonyt 

elite-bát.
A aépkerti színkörben gyűjtötte össze Nagy- 

boldog.isszony napján a csongrádi fiatalság váro­
sunk elöki léi közönségét. Már az esti órákban ra­
gyogott szép népkertlink a díszes lapioioktól; szó­
val szokatlanul lepett meg mindenkit azon esti kép, 
melyet akkor a népkert öltött. A színkör, mely dí­

szes táncteremmé lön átalakítva, virágokkal volt 
igen ügyesen feldíszítve. Virágos kertben képzelte 
magát az ember, midőn belépett. Virágok környez­
ték minden oldalról, virágok nemes illata árasztotta 
el a táncterem üde levegőjét.

A hölgyek fehér kivágott báli toilettben jelen­
tek meg és keblüket gyönyörű rózsacsokrok éke­
sítették.

Az Uunepies bálát a nagykőrösi derék Farkas 
Laci bandája nyitotta meg; mintán az impozáns 
felvonulás megtörtént. Az első négyest 18 pár lej­
tette. Hogy a bál ily nagyszerűen sikerült, az csak 
a buzgó inteligens rendezők nemes fáradozásának 
és ügyességének köszönhető. Jó kedv, kedélyes han­
gulat és élénkség nem hiányzott, sőt még tetézte a 
rendezőség figyelme, mely még arra is kiterjedt, 
h<így a fiatalság alig engedjen pihenőt a höl­
gyeknek.

A bál nem volt tulnépes, hanem annál ke­
délyesebb.

Azon 18 pár, mely a négyeseket táncolta, rend­
kívül jól mulatott, a táncok nagy animóval folytak, 
s a kedélyes hangulatot lenyügző tesznek még csak 
nyoma sem volt.

A táncrendek nemesen egyszerűek voltak és 
annyiban díszesek, amennyiben a hölgyek rózsás' 
arcai kölcsönöztek annak éket és fényt.

A költség, a mit az inteligens rendezőség a 
bálra áldozott csak fokozta az est sikerét és azon 
reményt tápláljuk, hogy ha jövőre bálát rendeznek, 
szintén ily fényesen fog sikerülni.

A jelenvolt kedves hölgyek közül a követke­
zőknek neveit sikerült feljegyeznünk :

Kisasszonyok: Grüiwald Gizella, Réti Viola, 
Réti Ida, Ehrlich Laura, Lipowszky Berta, Götzí 
Berta, (Szentes), Bozó Verőn, Kádár Henriette, Bod a 
Maris, Túri Erzsi és Julis, Küvesdi Jolán, (Knnazt- 
márton), Szepesi Boris és Csernus Etel.

Úrnők : Lampel Fülöpné, Draskovics Dezsőnó, 
Naumann Doriné, (Szentes), Holló Józsefné, (Fé­
legyháza), Komjáthy Mórné, Kövesdi Károlyné, 
(Knn-szt.-márton), Lipowszky Andorné, Paksy Jó­
zsefné, (Budapest) Réti Ferencné, üzv. Tary Lász- 
lóné, ifj. Váradi Lajosné, Turcsányi Lajosáé és Vla- 
dár Sándorné.

Farkas Laci bandája húzta művésziesen a 
talp alá valót és bizonyosan büszke lesz arra, hogy 

j Csongrád város inteligens közönsége élvezte zené­
jét, a mely csak a hajnal pírjánál hallgatott el.

D. T.

Mtacsu-bál.
A helybeli iparos ifjúság a „Polgári Kör“ kert 

helyiségében tartotta meg a bticsu-bálaf.
Ezen bál iránti nagy érdeklődés után mindenki 

sokat várt s az eredmény meg is felelt a várako­
zásnak ; mert akár a mulatság szellemét tekintjük, 
mindenkép a legsikerültebbnek mondhatjuk. Egyéb­
ként az ifjúság bálját mindig a fesztelen jó kedv 
jellemezte és az, hogy ott jelen meg legnagyobb 

í számban a táncoló fiatalság, a mely biven a leg-

32-ik szám.
nagyobb egyetértéssel járja a táncokat nem lankadó 
erővel.

A rendezőség mindent elkövetett a táncviga­
lom sikere érdekeben.

A négyeseket kettős kolonban 70—80 pár tán­
colta — s ebben a nagy és szép közönségben ott 
voltak városunk legszebb leányai oly nagy szám­
ban a minőben csak ritkáé látjuk őket együtt egy- 
egy bálban, különben a jó kedv meg is teremhe­
tett, mikor a félegyházi első seaekar Almássy Meny­
hért vezetése alatt huzza a talp alá való csárdá­
sokat, a miknek a vége csak reggel 7 óra felé lett.

Mielőtt bezárnék referádánkat megjegyezzük, 
hogy egy pár leány inkább elment az elite-bálba, 
— de tisztelet a kivételeknek — ha végig nézzük 
őket s az egy pár társait bizony elmondhatjuk, 
hogy..............ba! ha! ha! Az ifjúságnak lesz is reá­
juk gondjuk.

Még megemlítjük a jelenvolt szép hölgyko- 
szorul.

Leányok : Grüuwald Mariska (Kun-szt.-márton), 
Bcne Mariska (Félegyháza), Rab Annus (Félegyháza), 
Kis Vilma (Csópa), Rész Rozika (Szentes), Csányi 
Etel,; Hajdú Mari, Kasztéi Viktor, Kis Juliska, 
Gál fi Juliska, Patyi Mária, Pádár Mari, Döme Ve­
rőn, Likocki Lujza (Orosháza), Kis Vilma (G'sépa), 
Gyergyades Juliska, Kádár Róza, Kriegler Róza, 
Piroska Rozália, Fehér Róza, Kása Juliska, Bodi 
Orzsi, Gálfi Mariska, Vince Hermina, Tóth Terézia, 
Kádár Terneka, Tóth Annus, Túri Mari, Tekulits 
Fáni (T.-Kürti, Zubek Mari (Fehértó), Mészáros 
Franci, Nagy Málcsi, Makai Annus, Márkus Etel, 
Szabados Rozi, Oláh Annus, Pólyák Etel, Dragolo- 
vits Etel, Bozó Erzsi, stb. stb.

Asszonyok : Kevicki Ferencné (Szegvár), Zsiga 
Jánosné, László Mihályné (Orosháza), Szvoboda Im­
rén é (Csépa), Horváth Sándorné (Kun-szt. márton), 
ifj. Csányi Mihályné, Bánfi Józsefné, Zöld Antalné, 
Király Gergelyné, Kádár György né, üzv. Mészáros 
Istvánná, Illés Pálné, Sineger Vendelné, Kriegler 
Lajosné, Csányi Istvánná, Táncos Jánosné, Tóth 
Jánosné, Kämmerer Pálné, Tóth Istvánná, Beroát 
Sándorné, Gálfi Antalné, Kádár Sándorné, Vincze 
Sándorné, Kis Jánosné, Kasztéi Jánosné, Kádár 
Jánosné. stb. stb.

Szerkesztői üzenetek.
— rBelvíz ügyünk' ceimíí czikkünk tárgyhalinaz 

miatt jelen számunkból ki maradt, jövő számunkban hozzuk.
— Egy tanuló. Helyben Mi általában készséggel 

és szives örömmel adunk teret lapunkban helybeli ifjaink sike­
rültebb szellemi j roduetumainak ; c dunk lévén ezzel ifiaink­
ban az ambíciót növelni Csak keressenek tehát fel bennünket 
dolgozataikkal : ha egyáltalában méltók a közlésre, minden­
esetre közöljük azokat.

— B . B . i G . . . Ő. Nem közölhetjük. Hírrovatunkban 
megemlékeztünk róla. s py. elég.

- Képzölntézeti növendék. Helyben. Román­
con balladája felette gyenge, mert az sem romái.c, sem ballada; 
inkább írjon élvezhető prózát.

— Bavolet. Helyben. ErzelgÖs frázisokkal, versa lak­
ban irt nagyon gyarló silány próza. Ne vesztegesse drága ide­
jét szellemi rugdalódzásokra. A vers faragást nem ajánljuk Ön­
nek ezért ne is pengess * lantját. Versének címét a mellény- 
zsebében felejté ? Jó éjt!,,.

ír},

CSONGRÁDI) N.

Elvállal minden, a

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,
11 gymint :

diszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, Ízléses meghívók és tánezrendek, étlapok,

városi és községi hivatalos nyomtatványok ;

ÁRJEGYZÉKEK. CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK
B táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hirlapok, müvek, diszes kivitelű szalag aranyozásokt

Ipar és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,
FALRAGASZOK stb. stb. minden szin és nagyságban gyors, pontos, Ízléses és jutányos áron.
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Climü társadalmi heti közlöny részére előfizetések elfogadtalak, hirdetések felvétetnek.

Nyomulóit a „CLougrád“ köuy vnyon dtijábuu.


